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2018 北京市东城区高二（下）期末 

数    学（文） 

本试卷共 100分。考试时长 120分钟。 

第一部分（选择题  共 36分） 

一、选择题（本题共 12小题，每小题 3分，共 36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的） 

1. 已知集合 }3,2,1,0{=A ，集合 },2|{ AmmxxB == ，则 =BA  

A. {0}  B. {0,2}  C. {1,2}  D. {2,4} 

2. 在复平面内，复数
i

z
2

1+= 对应的点的坐标是 

A. （1，2）  B. （1，
2

1
）  C. （

2

1
,1 − ）  D. （1，-2） 

3. 如下图，4个散点图中，不适合．．．用线性回归模型拟合其中两个变量的是 

 

4. 下面几个推理过程是演绎推理的是 

A. 在数列 }{ na 中，根据 11 =a ， *),2(
1

2 1

1 Nnn
a

a
a

n

n

n +=
−

− ，计算出 2a ， 3a , 4a 的值，然后猜想

}{ na 的通项公式 

    B. 某校高二共 8个班，一班 51人，二班 52人，三班 52人，由此推测各班人数都超过 50 人 

    C. 因为无限不循环小数是无理数，而 是无限不循环小数，所以 是无理数 

D. 由平面三角形的性质，推测空间四面体的性质 

5. 函数
x

xxf
1

)1ln()( −+= 在定义域内的零点个数为 
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A. 0   B. 1   C. 2   D. 3 

6. 已知曲线 xy ln= 的切线过原点，则此切线的斜率为 

A. e   B. –e  C. 
e

1
  D. 

e

1
−  

7. “
33 ba  ”是“ 2

1

2

1

ba  ”的 

A. 充分不必要条件   B. 必要不充分条件 

C. 充要条件    D. 既不充分也不必要条件 

8. 用反证法证明命题：“若直线 AB，CD是异面直线，则直线 AC，BD也是异面直线”，首先应该 

A. 假设直线 AC，BD是共面直线 

B. 假设直线 AC，BD是相交直线 

C. 假设直线 AC，BD是平行直线 

D. 假设直线 AC，BD互相垂直 

9. 使不等式
21

xx
x

 成立的 x的取值范围是 

A. )1,( −−      B. )0,1(−  

C. )1,0(      D. ),1( +  

10. 已知函数 cbxaxxf ++= 2)( ，且 cba  ， 0=++ cba ，则 

A. )1,0(x ,都有 0)( xf  

B. )1,0(x ，都有 0)( xf  

C. )1,0(0 x ， 0)( 0 =xf  

D. )1,0(0 x ， 0)( 0 xf  

11. 给出下列四个命题： 

①函数
xay = （a>0且 1a ）与函数 )10(log = aaay x

a 且 的定义域相同； 

②函数 xy = 与函数
xy 3= 的值域相同； 
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③函数 |1| += xy 与函数 12 += xy 在区间[0, + ）上都是增函数； 

④函数
1

2

−

+
=

x

x
y 与函数 |log| 2 xy = 都有对称中心。 

则正确的命题是 

A. ①②  B. ②③  C. ③④  D. ①③ 

12. 已知函数 f（x）的导函数 )(' xf 是二次函数，且 )(' xfy = 的图象关于 y轴对称， 0)3(' =f ，若 )(xf 的

极大值与极小值之和为 4，则 f（0）= 

A. 2   B. 0   C. -2  D. -4 

第二部分（非选择题 共 64分） 

二、填空题（本题共 6小题，每小题 3分，共 18分） 

13. 已知函数 xxf sin)( = 的导函数为 )(' xf ，则 =)
2

('


f __________。 

14. 已知 Ra ，i为虚数单位，若复数 )( iaiz −= ， 2|| =z ，则 a=__________。 

15. 观察下列等式： 

1=1； 

1-4=-（1+2）； 

1-4+9=1+2+3； 

1-4+9-16=-（1+2+3+4） 

…… 

根据上述规律，第 6个式子为____________；第 n个式子为___________。 

16. 已知
2)( xxf = ，能够说明“存在函数 )(xgy = ，当 ),0( +x 时，g(x)单调递增，且 )()( xgxf  单调递

减是真命题的一个 )(xg 为____________。 

17. 函数




−


=

1,3

,1,2
)(

xx

x
xf

x

，若存在 ]2,1[0 −x ，使得 axf )( 0 ，则实数 a的取值范围是___________。 

18. 对于三次函数 )0()( 23 +++= adcxbxaxxf ，给出定义：设 )(' xf 是 )(xfy = 的导数， )('' xf 是

)(' xfy = 的导数，若 0)('' =xf 有实数解 0x ，则称 0x 是函数 )(xfy = 的拐点，经过研究发现，任何一个三次函
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数都有“拐点”，且该“拐点”也为该函数的对称中心。若 xxxxf
2

1

2

3
)( 23 +−= ，则 =)('' xf _____；

=++++ )
2018

2017
()

2018

5
()

2018

3
()

2018

1
( ffff  _____。 

三、解答题（本题共 4小题，共 46分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

19. （本题满分 10分） 

已知函数 bxxxf ++−= 23)( ， Rb  

（I）若曲线 )(xfy = 在点（1，f(1)）处的切线与 y轴相交于点（0，3），试确定 b的值并求该切线方程； 

（II）若 f(x)在 ]1,
2

1
[−x 上的最大值为

8

1
，求实数 b的值。 

20. （本题满分 12分） 

已知函数 )(xfy = 为定义在 ),0()0,( +−  上的奇函数，且当 0x 时 

 










−

+−

=

3,
3

30,2
3

1

)(

2

x
x

xx

xf  

 （I）试求 f(-2)的值； 

（II）指出 f(x)的单调递增区间；（直接写出结论即可） 

（III）求出 f(x)的零点 

21. （本题满分 12分） 

 已知 Rk ， 0k ，函数 )(22)( Rxkxf xx += −
 

 （I）若函数 f(x)为偶函数，求 k的值； 

（II）当 0k 时，试判断函数 f(x)的单调性，并给出证明； 

（III）证明：当 k>0时, )(xfy = 是轴对称图形，且其对称轴方程为 kx 2log
2

1
= 。 

   22. （本题满分 12分） 

若函数 f(x)在定义域内存在 0x ，使得 )1()()1( 00 fxfxf +=+ 成立，则称函数 f(x)具有性质 P，集合 M是

具有性质 P的函数 f(x)的全体。 
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（I）若函数 M
x

a
xf 

+
=

1
lg)(

2
，求实数 a的取值范围； 

（II）若函数
2)( xexf x −= ，试说明 Mxf )( ，并求使得 )(xf 具有性质 P的 0x 的个数。 
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2018 北京市东城区高二（下）期末数学（文）参考答案 

一、选择题（本题共 12小题，每小题 3分，共 36分） 

  1. B  2. D  3. A  4. C  5. C 

6. C  7. B  8. A  9. C  10. B 

11. D  12. A 

二、填空题（本题共 6小题，每小题 3分，共 18分） 

13. 0   14. 3  

15. 1-4+9-16+25-36=-（1+2+3+4+5+6） 

1-4+9-16+…+（-1）
n+1
n
2
=（-1）

n+1
（1+2+…+n）, *Nn  

16. 
x

xg
1

)( −= （答案不唯一） 

17. 
2

1
a  

18. 36 −x  0 

注：两个空的填空题第一个空填对得 1分，第二个空填对得 2分 

三、解答题（本题共 4小题，共 46分） 

  19. 本题满分 10分 

解：（I）由已知得 xxxf 23)(' 2 +−= ， 1)1(' −=f ，故此切线方程为 3+−= xy  

将 1=x 代入切线方程得 2=y  

将（1，2）带入 f(x)得 b=2  4分 

（II）令 023)(' 2 =+−= xxxf ，解得 x=0，或
3

2
=x   6分 

当 0x 或
3

2
x 时， 0)(' xf ，f(x)单调递减；当

3

2
0  x 时， 0)(' xf ，f(x)单调递增。 

在
3

2
=x 时，f(x)取得极大值， bf +=

27

4
)

3

2
( ； 
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 又 bf +=−
8

3
)

2

1
( ，所以 )

3

2
()

2

1
( ff −  

 当 ]1,
2

1
[−x 上的最大值为 )

2

1
(−f ，即

8

1

8

3
=+ b ，解得

4

1
−=b   10分 

  20. 本题满分 12分 

解：（I）由已知 )2()2( ff −=− ， ]3,0(2 ，
3

2
)2( =f  

所以
3

2
)2( −=−f   4分 

（II）单调递增区间为 )3,( −− 和 ),3( +   8分 

（III）由 02
3

1 2 =+− x ，且 30  x ，解得 6=x  

 又 f(x)为奇函数，可得另一个零点为 6−=x  

综上： )(xf 的零点为 6 和 6−   12分 

  21. （本题满分 12分） 

解：（I）若 )(xf 为偶函数，则一定有 )1()1( −= ff ，即 k
k

2
2

1

2
2 +=+  

 解得 1=k   3分 

 （II）因为 2ln)
2

1
(2ln2)(' xx kxf −= ， Rx  

 当 k<0时， 0)
2

1
( − xk ， 02ln  ，所以 0)(' xf 在 R上恒成立，即 f(x)在 R上单调递增  8分 

 注：这里还可以利用函数单调性定义证明。 

 任取 1x ， Rx 2 ，且 21 xx   

 则 )
2

1)(22(
2

2
2

2)()(
21

12

1

1

2

2

12 xx

xx

x

x

x

x kkk
xfxf

+
−−=−−+=−  

 因为 21 xx  ，所以 12 22
xx

 ， 022 12 −
xx
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 又 0k ，所以 0
2

1
12
−

+ xx

k
，所以 0)()( 12 − xfxf  

 即 f(x) 在 R上单调递增； 

 （III）当 0k 时，
x

xxx k
kxf

2
222)( +=+= −

 

 因为 )(
2

2
2

2
22)(log

)log(log

2
22 xf

k

k
k

k
kxkf

x

x
x

x

kxxk
=+=+=+=−

−−
 

 所以 )()(log2 xfxkf =− 对任意 x都成立 

 故 )(xfy = 是轴对称图形，其对称轴方程为 kx 2log
2

1
=   12分 

  22. 本题满分 12分 

解：（I）因为函数 M
x

a
xf 

+
=

1
lg)(

2
，存在 Rx 0 ，使得 

2
lg

1
lg

1)1(
lg

2

0

2

0

a

x

a

x

a
+

+
=

++
 

即 0)1(22)2( 0

2

0 =−++− aaxxa 有实根 

故当 2=a 时，
2

1
0 −=x 符合题意； 

当 2a 时，由 0 ，得 0462 +− aa ，得 5353 +− a 且 2a  

综上：实数 a的取值范围是 ]53,53[ +−   5 分 

（II）函数
2)( xexf x −= 时 

exeeexexefxfxf
xxx

−−−=+−+−+−=−−+
+

0

2

0

2

0

1

00 2)1(1)1()1()()1( 000   8分 

设 exeexg x −−−= 2)1()( ， 2)1()(' −−= eexg x
 

令 0)(' =xg ，存在
1

2
ln

−
=

e
t  

当 tx  时， 0)(' xg ， )(xg 单调递增； 

当 tx  时， 0)(' xg ， )(xg 单调递减； 
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当 tx = 时， 0)(' =tg ， )(xg 取得最小值。 

因为 e
e


−


1

2
1 ，所以 1ln

1

2
ln1ln0 =

−
= e

e
，所以 )1,0(

1

2
ln 

−
=

e
t  

又因为 0)4( g ， 0)2( −g ， 0
1

2
ln22)( −

−
−= e

e
tg  

故函数 Mxf )( 且存在两个 0x 的值，使得 )(xf 具有性质 P  12分 


